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РОЗВИТОК ВІЙСЬКОВОЇ ОСВІТИ УКРАЇНИ НА СУЧАСНОМУ ЕТАПІ: 
КОНЦЕПТУАЛЬНИЙ ВИМІР 

 
У статті розглядаються основні підходи до розв’язання проблем військової освіти України на 

сучасному етапі. Зокрема зазначається, що у стагнації існуючої системи військової освіти України 
закладені джерела кризи військової організації держави. Тому найважливішою умовою виходу останньої 
з кризи є вихід з кризи самої військової освіти. 
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В статье рассматриваются основные подходы к решению проблем военного образования Украины на 
современном этапе. В частности отмечается, что в стагнации существующей системы военного 
образования Украины заложены источники кризиса военной организации государства. Поэтому 
важнейшим условием выхода последней из кризиса является выход из кризиса самого военного образования. 
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The main methods of approach to solution of the problems of military education in Ukraine on the modern 
stage are considered in the article. Especially, it is marked that sources of crisis of military organization of state 
follow from the stagnation of the Ukrainian system of military education. Therefore a major condition of 
recovery of military organization from the crisis is recovery of military education at all. 
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Сучасний етап військового будівництва в 
Україні характеризується особливою 
напруженістю та складністю, які зумовлені 
комплексним впливом цілої низки чинників на 
характер, зміст і динаміку цього процесу. З 
одного боку, на військове будівництво в 
Україні впливають якісні зміни, що сталися у 
військово-політичній ситуації в світі у зв’язку 
із загостренням глобальних проблем, 
пов’язаних з економічною кризою, 
міжцивілізаційними суперечностями, змінами 
у геополітичній ситуації, які супроводжуються 
перманентними війнами і військовими 
конфліктами, збройним насильством та 
зростанням рівня військової небезпеки. 

Іншим важливим аспектом, що визначає 
динаміку та стан військових перетворень в 
Україні, є внутрішня ситуація, яка 
кардинально змінилася після президентських 
виборів 2010 р. і характеризується спробою 
нової політичної влади здійснити 
модернізацію українського суспільства, яке 
перебуває в перманентній соціально-
політичній та економічній кризі [1]. 

Зазначенні чинники суттєво впливають 
на значимість військової сили та її легітимного 
носія – військової організації держави, на що 
звертають увагу багато українських 
дослідників [2, с. 8–12; 3; 4]. 

Розкриваючи проблему визначення 
пріоритетів реформування військової 

організації держави, слід зазначити, що її 
розв’язання можливе лише за умови 
комплексного аналізу сучасного стану 
військової організації України, а також 
повного врахування як вітчизняного, так й 
іноземного досвіду перетворень у військовій 
сфері. 

Виходячи з вищезазначеного, вважаємо, 
що найбільшим пріоритетним завданням 
військового будівництва на сучасному етапі є 
забезпечення ефективності системи освіти 
загалом та військової освіти зокрема. 
Побудова вітчизняної системи освіти, її 
докорінне реформування відповідно до 
сучасних цивілізаційних вимог повинні 
закласти підґрунтя національного 
відродження України. Адже, як свідчить 
суспільно-історична практика, життєздатність 
і безпека будь-якої держави, її вага та 
авторитет у світовому співтоваристві залежать 
передусім від рівня освіти в ній. Саме 
ґрунтуючись на цьому, система освіти в 
Україні повинна формуватися як одна з 
найголовніших цінностей, як стратегічний 
ресурс поліпшення добробуту людей, 
забезпечення національних інтересів, 
зміцнення авторитету й 
конкурентоспроможності української держави 
на міжнародній арені. Освіта є основою 
розвитку особистості, суспільства, нації та 
держави, запорукою майбутнього України. 



Питання педагогіки 

Вісник Національного університету оборони України 1 (20) /2011 112 

Вона є визначальним чинником політичної, 
соціально-економічної, культурної та наукової 
життєдіяльності суспільства. Освіта відтворює 
і нарощує його інтелектуальний, духовний та 
економічний потенціал [5, с. 5-7]. 

У зв’язку з цим достатньо показовим є 
підхід американців до своєї освіти як джерела 
поступального розвитку і безпечного 
існування нації. Так, зокрема, 4 жовтня 1957 р. 
президент США Д. Ейзенхауер у своєму 
зверненні до американського народу з нагоди 
запуску в СРСР першого штучного супутника 
Землі заявив: “На сьогодні наші школи 
важливіші за наші радіолокаційні станції, 
школи приховують у собі значно більшу 
потужність, аніж енергія атома” [6, с. 336]. У 
свою чергу Дж. Кеннеді, який на той час був 
ще конгресменом, попереджав американців: 
“Ми опинилися в кризовій ситуації. Гола 
правда полягає у тому, що ми наражаємося на 
величезну небезпеку програти титанічне 
змагання з Росією в освоєнні космічного 
простору... Не буде перебільшенням сказати, 
що битва, яку ми зараз ведемо, може бути 
виграна або програна в шкільних класах 
Америки... На сьогодні для американської 
науки немає важливішого завдання ніж те, що 
стосується розширення і покращення 
можливостей освіти” [6, с. 336]. 

Саме тому першим практичним кроком 
США у відповідь на виклик Радянського 
Союзу стало не нарощування витрат на 
дослідження космічного простору, що, 
вочевидь, мало б місце в СРСР, якби 
американці першими прорвалися в космос, а 
збільшення в рази витрат на сферу освіти та 
ухвалення у 1958 р. Конгресом Сполучених 
Штатів Закону “Про освіту на користь 
національної оборони”, у якому визначалася 
роль системи освіти у зміцненні наукового і 
військово-технічного потенціалу держави. 

З тих часів подібна практика стала 
традиційною для американських очільників. 
Так, зокрема, 42-й президент США Б. Клінтон 
вважав, що для того, аби американська освіта 
стала кращою у світі, необхідно, щоб кожна 
дитина до восьми років уміла читати, кожен 
дванадцятирічний підліток – умів 
користуватися Інтернетом і мав доступ до 
нього, кожен сімнадцятирічний – міг 
навчатися в коледжі, а будь-який дорослий 
мав можливість продовжувати свою освіту все 
життя. 

Зазначені підходи до освіти стали 
головним чинником, який дозволив США 
добитися таких значних успіхів в усіх сферах 
суспільного життя, у тому числі й військовій. 
Саме тому на сучасному етапі розбудови 
української держави одним з найважливіших 

стратегічних завдань є реформування 
національної системи вищої освіти України і, 
зокрема, військової освіти як її складової, 
оскільки саме в освіті, а точніше, в кризі та 
стагнації існуючої системи військової освіти 
України закладені джерела кризи самої 
військової організації. Тому найважливішою 
умовою виходу військової організації з кризи є 
вихід з кризи самої системи військової освіти. 

Як відомо, державна політика у сфері 
військової освіти зорієнтована на забезпечення 
високого рівня підготовки військових кадрів, 
збільшення інтелектуального потенціалу 
офіцерського корпуса Збройних Сил України. 
Військова освіта за сучасних умов повинна 
бути приведена у відповідність з оновленими 
завданнями Збройних Сил та змістовними 
змінами у зовнішній політиці України. 
Виступаючи перед учасниками десятої наради 
керівників закордонних дипломатичних 
установ України, Президент назвав ключові 
аспекти зовнішньополітичної діяльності нашої 
держави. Пріоритетною визначено співпрацю 
з Європейським Союзом, який виступає 
“оптимальною моделлю суспільного розвитку, 
економіки, публічних інститутів, а в 
перспективі – і нашим спільним домом” [7]. 
Враховуючи те, що система військової освіти 
України є складовою загальнодержавної 
системи вищої освіти, її реформування 
необхідно здійснювати в загальному річищі 
модернізації українського суспільства. 

Виходячи з цього, головні зусилля 
командування, науково-педагогічних 
працівників та усього особового складу вищих 
військових навчальних закладів повинні бути 
спрямовані на розв’язання таких науково-
методологічних завдань військової освіти: 

– запровадження інформаційно-
комунікаційних технологій та формування 
інформаційної культури через нові форми 
організації навчальних занять, збільшення 
кількості персональних комп’ютерів та 
новітнього програмного забезпечення, 
розробка та запровадження нового покоління 
підручників, навчальних посібників і засобів 
навчання [8, с. 132], у тому числі в 
електронному вигляді; створення умов для 
індивідуалізації процесу навчання та 
ефективної самостійної роботи курсантів 
(слухачів), обов’язкове створення та 
використання у вищих військових навчальних 
закладах телекомунікаційних мереж. 

У зв’язку з цим доречно відзначити, що 
специфіку сучасних процесів управління 
військами (силами) визначають нові 
технології. Це, по суті, стало основою 
підготовки і планування операцій, в яких 
брали участь американські збройні сили. Про 
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це свідчить той факт, що в 1991 р. комісія у 
справах збройних сил сенату Конгресу США 
серед основних чинників, що сприяли 
досягненню перемоги багатонаціональними 
силами на чолі з США у війні проти Іраку, 
відзначила такі – чітку організацію управління 
військами і використання досягнень сучасної 
технології в інформаційних системах. Нова 
технологія і засоби обчислювальної техніки 
призвели до абсолютно іншого підходу в 
сфері управління військами. Наприклад, 
штаби та інші плануючі органи мали 
можливість використовувати інформацію з 
бази даних, які перебували за тисячі 
кілометрів від зони бойових дій. 

На сьогодні підґрунтям підготовки 
командних кадрів збройних сил США та 
інших провідних у військово-політичному 
відношенні держав є так зване комп’ютерне 
моделювання операцій, відповідно до 
концептуальних установок на технологічну 
перевагу в збройних конфліктах. Як свідчать 
результати збройних конфліктів за участю 
США, це сприяє, з одного боку, досягненню 
поставленої мети, а з іншого – мінімізації 
втрат під час реалізації даної мети [6, с. 335]. 

– підвищення якості підготовки 
військових фахівців шляхом запровадження 
системи комплексного управління та 
моніторингу якості навчального процесу. 
Управління якістю підготовки фахівців вищої 
кваліфікації має ґрунтуватися на контролі 
дотримання державних вимог до рівня 
навчання і забезпечується процедурами 
ліцензування освітньо-професійних програм, 
акредитації та атестації вищих військових 
навчальних закладів. До головних складових 
системи управління якістю підготовки 
фахівців у вищих навчальних закладах варто 
віднести: кадрове забезпечення навчального 
процесу; вимоги до контингенту курсантів 
(слухачів); характеристики та умови системи 
атестації курсантів (слухачів); показники 
навчально-методичного забезпечення 
навчального процесу; рівні та характеристики 
навчально-лабораторної бази; технології 
навчання, які використовуються, включаючи 
самостійну та індивідуальну роботу курсантів 
(слухачів); інформаційно-бібліотечне 
забезпечення навчального процесу тощо. 
Таким чином, головним змістом діяльності 
вищих військових навчальних закладів 
повинно стати формування інноваційного 
освітнього середовища з усе більшим 
акцентом на якість вищої освіти через 
новаторство у навчанні, вихованні та науково-
методичній роботі [9]. 

– психологічна адаптація більшості 
науково-педагогічних працівників військової 

освіти до процесу перебудови системи вищої 
освіти у річищі її гармонізації із 
загальноєвропейської моделлю. Мова йде про 
підвищення кваліфікації науково-педагогічних 
працівників у царині новітніх форм організації 
та проведення навчального процесу; 
синхронна зміна у філософії навчання та 
викладання, тобто перехід від стратегії 
викладання до стратегії навчання, з 
використанням педагогічних технологій, 
спрямованих на заохочення курсантів 
(слухачів) до самостійного набуття знань та 
участі у наукових дослідженнях. Сучасні 
завдання військової освіти мають різноманітні 
аспекти і повинні забезпечувати 
запровадження безперервної ступеневої 
системи військової освіти згідно з метою 
подальшого розвитку особистості офіцера, 
формування висококваліфікованих військових 
кадрів з вищою освітою, здатних ефективно 
працювати у військовій сфері та підвищувати 
свій військово-професійний рівень протягом 
усього життя, оберігати та збагачувати 
досягнення військової науки, розвивати і 
зміцнювати обороноздатність Української 
держави [10]. 

Пріоритетними для вищих військових 
навчальних закладів повинні стати організація 
роботи курсантів (слухачів) за 
індивідуальними навчальними планами 
підготовки, підвищення ефективності 
навчального процесу шляхом запровадження 
інтерактивних методів та сучасних 
інформаційно-телекомунікаційних технологій 
навчання, ефективне використання 
самостійної роботи курсантів (слухачів) як 
вагомої складової навчально-виховного 
процесу; створення системи управління 
якістю навчання випускників вищих 
військових навчальних закладів, яка повинна 
передбачати планування, організацію, 
мотивацію та механізм контролю. Особливої 
уваги слід надавати питанням запровадження 
кредитно-модульної системи організації 
навчального процесу, індивідуалізації 
навчального процесу за умови створення 
належного навчально-методичного 
забезпечення самостійної роботи курсантів 
(слухачів), широкому запровадженню новітніх 
інформаційних технологій навчання з 
одночасним зменшенням тривалості 
тижневого аудиторного навантаження 
курсантів (слухачів). 

Таким чином, в умовах реформування 
Збройних Сил України предметом головних 
зусиль керівників та науково-педагогічних 
працівників у галузі модернізації військової 
освіти повинні стати: мета, завдання, 
диверсифікація та індивідуалізація військової 
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освіти; сучасні моделі інтеграції військової 
науки і військової освіти; інтеграція військової 
і цивільної освіти; удосконалення стандартів 
вищої освіти військових фахівців: структури 
та змісту освітньо-кваліфікаційних 
характеристик, освітньо-професійних програм, 
засобів діагностики якості підготовки 
випускників; психолого-педагогічні підстави 
розробки та реалізації особистісно-
орієнтованих освітніх технологій; ергономічні 
засади навчально-матеріальної бази; 
соціально-психологічна адаптація 
військовиків в екстремальних умовах; 
виховання у системі військової освіти тощо. 
Зазначене дозволить досягнути такого рівня 
якості підготовки військових фахівців, який 
відповідатиме державним та європейським 
стандартам освіти. 

Система військової освіти повинна 
забезпечувати всі умови для підготовки 
військових фахівців на рівні сучасних вимог і 
здійснювати тим самим вагомий внесок у 
підтримання необхідного рівня військової 
безпеки держави. Кінцевою метою її 
модернізації є створення сучасної, економічно 
обґрунтованої військової освіти, інтегрованої 
до державної системи, спроможної готувати 
висококваліфікованих військових фахівців за 
усім спектром спеціальностей для військової 
організації України [5, с. 269-280]. 

Відповідно до чинного Закону України 
“Про вищу освіту”, одним з пріоритетних 
завдань вищих навчальних закладів ІІІ-IV 
рівнів акредитації є наукова та науково-
технічна діяльність. У складі вищих 
навчальних закладів повинні створюватись 
науково-дослідні підрозділи, наукові центри, 
інститути тощо. Це є обов’язковою вимогою 
при проведені акредитації вищого 
навчального закладу [11]. 

Виходячи з того, що відсутність інтеграції 
військової освіти та науки не дозволяє у 
повній мірі використовувати науковий 
потенціал Збройних Сил України для 
проведення їхнього реформування та 
розвитку, перешкоджає, з одного боку, 
ефективному залученню науковців вищих 
військових навчальних закладів до проведення 
наукових досліджень у науково-дослідних 
установах, а з іншого боку стримує своєчасне 
запровадження результатів наукових 
досліджень до навчального процесу, було 
прийняте рішення про інтеграцію науково-
дослідних установ Збройних Сил України до 
складу провідних вищих військових 
навчальних закладів. На нашу думку, 
позитивний результат від зазначеного 
об’єднання не заставить себе чекати. Проте, 
поряд із цим хотілося б відзначити й негативні 

моменти у взаємодії військової освіти та науки 
на сучасному етапі. 

Раніше помітну роль у розвитку 
матеріально-технічної бази вищих військових 
навчальних закладів відігравали наукові 
організації та підприємства оборонно-
промислового комплексу. Вони виступали як 
замовники багатьох науково-дослідних та 
дослідно-конструкторських робіт. Під ці 
дослідження та розробки закуповувалося 
відповідне устаткування, зокрема засоби 
інформатизації, удосконалювалася 
матеріально-технічна база вищих військових 
навчальних закладів. На підставі цих 
досліджень та розробок розвивався науковий 
потенціал вищих військових навчальних 
закладів, створювалися наукові школи, 
військово-наукові товариства курсантів, 
кипіла науково-дослідна робота слухачів, 
ад’юнктів та докторантів. Природно, що 
завдяки цим замовленням наукова діяльність у 
вищих військових навчальних закладах багато 
у чому носила достатньо конкретний цільовий 
характер, мала ґрунтовну практичну 
спрямованість. Проте, разом з об’єктивно 
неминучою руйнацією могутнього оборонно-
промислового комплексу зникло й вагоме 
джерело розвитку матеріально-технічної бази 
вищих військових навчальних закладів та 
тісної співпраці військової освіти і науки. 
Якщо до сказаного додати ще й зневажливе 
ставлення до науково-педагогічних 
працівників, чисто символічні доплати за вчені 
звання та ступені, неадекватне керівництво 
ад’юнктурами та докторантурами, то цілком 
закономірним буде виглядати процес 
зниження якості підготовки науково-
педагогічних працівників вищих військових 
навчальних закладів. 

Безперечно, що ці актуальні завдання 
вітчизняної військової освіти та науки не 
можливо розв’язати на підставі старих 
методологічних засад організації та здійснення 
навчально-наукового процесу в Збройних 
Силах України. Тому вкрай необхідним є 
обґрунтування сучасних теоретичних та 
методологічних підвалин військової освіти та 
науки, які мають стати надійними орієнтирами 
розвитку національної системи вищої освіти 
та її виходу на світовий освітянський простір. 
Серед головних завдань, які сприятимуть 
зазначеному процесу можна виділити такі: 

– оптимізація системи військової освіти 
та науки з удосконаленням серцевини 
науково-педагогічного та методологічного 
потенціалу; 

– покращення навчальної та наукової 
матеріально-технічної бази, приведення 
кількості вищих військових навчальних 
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закладів у відповідність з потребами 
військової організації держави; 

– удосконалення системи підготовки 
військових фахівців у цивільних вищих 
навчальних закладах, інтегрованих навчально-
наукових комплексах, факультетах та 
навчальних центрах; 

– підвищення ефективності військово-
наукових розробок та досліджень, 
використання отриманих результатів на 
практиці; 

– оптимізація системи замовлень та 
фінансування науково-дослідних робіт за 
рахунок її централізації, широкого 
запровадження програмно-цільових методів, 
конкурсних засад, систематичного контролю і 
незалежної експертизи; 

– забезпечення підтримки перспективних 
наукових і науково-педагогічних шкіл, 
пріоритет фундаментальних та пошукових 
досліджень, ефективного використання 
лабораторно-експериментальної бази. 

Зазначені завдання повинні сприяти 
становленню стрункої та ефективної системи 
військової освіти та науки у річищі загальної 

модернізації вищої освіти України. Зрозуміло, 
що цей шлях не простий, а тернистий, не всі 
проблеми тут можна розв’язати відразу. Але 
зігріває те, що в українському суспільстві 
існує їхнє розуміння, є достатня підтримка з 
боку громадськості та військово-політичного 
керівництва, що складає надійне підґрунтя її 
реформування [8, с. 132]. 

Таким чином, на сучасному етапі 
модернізації українського суспільства 
військову освіту необхідно привести у 
відповідність з оновленими завданнями 
військової організації держави, з урахуванням 
стратегічного курсу України на інтеграцію до 
Європейського союзу. Оскільки система 
військової освіти України є складовою 
загальнодержавної системи вищої освіти, її 
реформування необхідно здійснювати у 
контексті оновлення останньої. 
Вищезазначене передбачає здійснення 
комплексних заходів, що одночасно 
включають як зміни організаційного, так й 
інформаційно-технологічного і науково-
методологічного характеру. 
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